

## О СООТНОШЕНИИ СИЛ ПРОТИВНИКОВ НАКАНУНЕ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

Исаев Вадим (УО МГПУ им. И. П. Шамякина, Беларусь)

Научный руководитель – Е. Е. Барсук, канд. ист. наук, доцент

1 сентября 1939 г. началась Вторая мировая война, оставшаяся в памяти как самая кровопролитная в истории человечества. Одной из обсуждаемых тем среди историков и военных специалистов является триумфальный успех немецкого вермахта, которому за три недели удалось разбить вооружённые силы Польши. Ещё более впечатляющей была победа Германии над Францией, капитулировавшей спустя четыре недели после начала боевых действий. Своеобразным «бонусом» к данному триумфу послужили победы вермахта над вооружёнными силами Бельгии, Голландии, Норвегии, Дании, Люксембурга и английским экспедиционным корпусом. Несмотря на неудачный исход Битвы за Англию 1940 г., в начальный период Великой Отечественной войны немецкие войска добились тактических успехов, примером чего является окружение войск Юго-Западного фронта под Киевом – крупнейшее окружение вооружённых сил в военной истории [2, с. 36–43].

После поражения в Первой мировой войне Версальский договор ограничил вооружённые силы Германии: 100 000 военнослужащих и 15 000 моряков; запрет использования тяжёлой артиллерии, танковых войск и воздушных сил. Тем не менее, ещё до прихода НСДАП к власти Германия начала выходить за рамки данных ограничений [3, с. 22].

К началу польской кампании вооружённые силы Германии составляли 3 214 000 человек – 38 дивизий. На начало Великой Отечественной войны численность вермахта составляла 7 234 000 человек – 157 дивизий [1, с. 14–17].

Как известно, немецкая армия в ходе ведения военных действий применяла тактику «блицкрига» – молниеносной войны. Её главным преимуществом, фактически обеспечившим вермахту успех, стало хорошо отработанное взаимодействие между родами войск при решении тактических задач [3, с. 67–69]. Всё это требовало чёткой дисциплины и точной исполнительности от солдат и офицеров, точной работы армейских штабов и согласованности армейских подразделений. Кроме того, моральным преимуществом германского командования была укоренившаяся в немецких умах традиция, согласно которой командующие воинскими подразделениями и старшие офицеры при ведении боевых действий находились непосредственно на передовой, что позволяло им лично следить за исполнением своих распоряжений [1, с. 110–113].

Кроме того, немаловажным фактором был также укоренившийся среди немецкого народа реваншизм и стремление поквитаться за катастрофические итоги Первой мировой войны. Особенно показательным здесь будет сравнение с Францией, чья армия, памятуя о своём успехе в 1914–1918 гг., значительно растеряла свой боевой опыт [1, с. 108].

Таким образом, накануне Второй мировой войны вермахт действительно являлся одной из сильнейших армий в мире, что было обусловлено не только боевым опытом, приобретённым в годы Первой мировой войны, и успешным внедрением новых тактических приемов (например, т. н. «штурмовых групп», которыми в вермахте выступали танковые армии), но и унижительными для немцев условиями Версальского мирного договора, породившими реваншизм. Помимо этого, приспособившись к новым условиям ведения боевых действий, вермахт, по сути, явился родоначальником практически всех современных видов вооружённых сил, в частности воздушно-десантных, моторизованных и механизированных войск; именно в вермахте впервые был применен традиционный в наше время принцип разделения армии на сухопутные, военно-морские и военно-воздушные силы.

Список использованной литературы

1. Исаев, Алексей. История Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. / Алексей Исаев. – М. : Эскмо, 2018. – 355 с.
2. Исаев, Алексей. Котлы 1941-го. История ВОВ, которую мы не знали / Алексей Исаев. – М. : Эскмо, 2005. – 418 с.
3. Типпельскирх, фон Курт. История Второй мировой войны. Блицкриг / Курт фон Типпельскирх. – М. : Вече, 2022. – 464 с.

## **ОСОБЕННОСТИ РЕЖИМА Ф. ФРАНКО В ИСПАНИИ**

**Карабан Даниил (УО МГПУ им. И. П. Шамякина, Беларусь)**

**Научный руководитель – Е. Е. Барсук, канд. ист. наук, доцент**

В результате победы в гражданской войне в Испании (1936–1939 гг.) к власти в стране пришел Франсиско Франко и было создано однопартийное авторитарное государство с политическим режимом, получившим название – франкизм. Он характеризуется многими исследователями как авторитарный режим ограниченного консервативного плюрализма с чертами военной диктатуры и с фактически абсолютной властью Ф. Франко. Власть в стране после военного переворота носила персонифицированный характер, а все важные государственные решения принимались с согласия каудильо. Но Франко всё же приходилось считаться с интересами армии, Испанской фаланги, католической церкви, монархистов и государственного бюрократического аппарата. В законе о наследовании поста главы государства Испания объявлялась «католической, общественной и представительной монархией», а Франко провозглашался пожизненным главой государства с титулами каудильо и генералиссимуса вооружённых сил.

Политическая система франкизма состояла из следующих основных элементов: партия (фаланга), армия, поддержка католической церкви и государственно-бюрократический аппарат. Их роль и значение в функционировании режима были различными. Испанская традиционалистская